

# «Там вдали наше детство военное»

## Сухина Нина Иосифовна

*Воспоминания о военном времени.*

Родилась 6 марта 1936 г. в ст. Апшеронской. Нас застала война, когда мы жили в селе Шаумян, где папа работал на стройке, он техник-строитель, по моему, они строили школу. Известие о начале войны вызвало страх, что такое война я не понимала. Страшно, когда бомбят, появляются глубокие ямы и кучи осколков.

Когда папу забирали на фронт, я помню, что играл духовой оркестр, и много мужчин садилось в грузовую машину и их увозили.

Первыми трудностями было объявление, чтобы брали необходимые вещи и продукты и уходили в лес к партизанам. Там мы жили в блиндажах. Шли сильные дожди, всё промокало, заканчивались продукты, а нас было пятеро: мама, бабушка, брат Лёва 1928 года рождения, я и сестра Рая 1938 года рождения.

Бабушка с братом Лёвой пошли в Шаумян за продуктами. Обрато они не вернулись. Брата Лёву убило осколком в голову. А бабушку встретили только в 1944 году.

Труднее всего во время войны в детском разуме переносилось чувство страха: буду ли я жива завтра или нет? Дети уже знали гул немецких самолётов, особенно если пролетит «рама», значит следом бомбардировщик.

Во время войны, когда мы находились с солдатами в селе Садовое, мама им стирала, готовила кушать, а мы с сестрой пели песни солдатам, за это нам давали сахар или печенье.

Позже нас отправили в Адлер, мы там жили в школе. Нас было много, всех и не вспомнишь, ходили к столовой, где ели моряки, мы им тоже пели песни, они нам давали поесть.

Во время войны у меня не было счастливых дней. Страх: будет сегодня бомбёжка или нет. Мечтали, когда мы вернёмся домой, а возвращаться некуда, Шаумян был полностью разбит и всё заминировано, много подорвалось на минах, когда возвращались домой.

Во время войны ни о каких ласковых словах не вспоминали, кроме грусти и печали ничего не видела.

Когда немцев выгнали, нас на дрезине привезли на станцию Хадыженская. Мама, сестра и я шли пешком до станицы Апшеронской. Я помню, что около кладбища в Хадыженске лежал разбитый самолёт. Мост через речку был разбит, переходили её вброд.

В Апшеронске родственников не оказалось, пришлось пешком по железной дороге идти к родственникам на станцию Комсомольская.

Запомнился случай такой: железнодорожный ремонтник попросил у мамы отдать одну девочку им, потому что они думали, мама нас не доведёт. Но мы дошли. Мечтали, как бы поесть и поиграть с детьми. Но это было после окончания войны. Мы жили в Гиагинском районе, совхозе «Труд 23», Потом Комсомольская, Черниговская, а затем Хадыженск, где закончила школу.

Играли мы в «Казачьи-разбойники», другие детские игры. Читала книги в основном про войну, а в старших классах – по школьной программе.

А вот песня, которую, мы часто пели, не знаю автора:

*Бабуся, бабуся, зачем тебя ночью*

*В отряд занесло к нам сюда?*

*По делу, сыночек, по делу, родимый.*

*Я шла не жалея труда.*

*Откуда ты родом, зачем ты седая*

*До хаты своей не идёшь?*

*До тла исгорела деревня родная*

*И хаты своей не найдёшь.*

*А где же старик твой, куда он девался*

*От русской родной стороны?*

*Над дедом немецкий снаряд разорвался,*

*Сыны в партизаны ушли.*